PHONG GIAO DUC VADAOTAO  PE KHAO SAT CHAT LUQNG LOP 9 (lin 1)
QUAN HA PONG Nim hoc 2022 — 2023
Mén: TOAN
Thai gian lam bai: 120 phat (Khéong ké thoi gian giao de)
(Dé gom c6 01 trang)

PE CHINH THUC

Bai L. (2,0 diém)

x+¥x+10 1 p_ |
x-9  Jx-3  Jx-3

1) Tinh gié trj cha biéu thirc B tai x =4

Cho céc biéu thie: A= (véi x 2 0, x#9)

2)Rut gon biéu thirc M = g

3) Tim gia tri nho nhét cia M
Bai IL. (2,5 diém)

1) Gidi bai todn bang cdch Idp phiong trinh hodc hé phwong trinh.

Mot 6 16 dur dinh di tir A dén B trong mét thoi gian | nhét dinh. Néu xe téng van
toc thém 10 km/h thi dén B sém hon du dinh 3 gid, con néu xe giam vén téc 10 km/h
thi dén B chdm mét 5 gio. Tinh vén tdc dur dinh va thoi gian du dinh cua 6 to di hét
quang duong AB?

2) Mét thing rac inox hinh tru ¢ chiéu cao 12 60 cm, chu vi dudng tron day ciia
thuing rac 1a 125,6 cm. Tinh thé tich cua thing rac? (ldy n~3,14)

Bai I (2,0 diém)

+y=5
x-4 t

s ¥
Jx-4 2
2) Trong mat phang toa d§ Oxy cho dudng thing (d) y = mx - m + 1 va Parabol
P):y= x> (véimla tham s6, m #1).
a) Tim m dé dudng thang (d) va Parabol (P) cét nhau tai 2 diém phan biét.
b) Goi giao diém cua (d) va (P) 1a A(x1;y1) va B(xay2). Goi H va K lan luot 1a
hinh chiéu ctia A va B trén truc Ox. Tim m dé AH+ BK =2
Bai IV. (3,0 diém)
Cho tam gidc nhon ABC néi tiép dudng tron tdm (O;R). Céc tiép tuyén cua
dudng tron (O) tai cac diém B, C cét nhau tai I. Puong thing OI cét BC tai M.
1) Chimg minh tr gidc OCTB ndi tiép.
2) Chimg minh BC* =4.0M.ML
3) Goi diém D va E tuong Ung la hinh chiéu cta diém I trén cic dudng thing
AB, AC. Goi G la trung diém ctia doan thing MI. Chimg minh 3/DJ = MEI va ba diém
D, G, E thing hang.
Bai V. (0,5 diém) Cho X, y, z la cac s6 thuc duong thoa man x+y+z=1.

1) Giai hé phuong trinh:

Tim gia tri nho nhét cia biéu thirc: P= 3 12 =+ 2023
X +y +a XY+ yz+2zx
Hét

(Gidm thj coi thi khéng giai thich gi thém)
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copt: (x+10)y-3)=xy (1)

A
Bai NOI DUNG Z'ée,:
Bail | 1) Thay x =4 (TMDK: x > 0, x# 9) véo biéu thirc B ta cé:
' B e i 1. Viy véix=4thiB=-1 it
(.):5 —\/4_—3—2—3- VAY VOIL X = I =
- diém 0.25
12) Rut gon biéu thirc A
_A [x+dx#10 1 )
B x-9  Jx-3)Jx-3
X+Jx +10 1 0.25
(J— 3)(x+3)s[_3 s/_3 g
2)
1 diém | _X+Vx+10-(Vx+3) 0,25
(Vx-3)(Vx+3) V-3
Xx+7 il =
= JVx -3
o) -
X+7 2 x+7 .. 0.25
= .Vay M= Gix 2 0,x29 ’
P L -
x+7 x-9+16

3) M= = =Jx -3+ =Jx+3+ -6

) Jx+3  Jx+3 - \/_+ Jx+3

Véix 2 0tacd Vx +3 va L léZSoduong.Apdungbétdéngthfrc

Jx+3
Co-si chozsétréntacé 0,25
3) 3+ zzJJ' 37.— =2V16=8
0,5 \/—4 X+ (
diém 16
OM=Vx+3+ -622

Dod Jx 7;73 0,25

Déu “=" xay ra Jx +3= =>(J_+3)

w\/;+3=4c>x=l(TMl)K)

Ya_yMinM 2 khi x =1 ]
“—:“ -G()I van tbe du dgnh lac dau ciia xe 616 la: x (km/h) (DK: x > 10) 0,25
Bai Il | i gian dy djnh dé xe di hét quéng dudng AB la: y (h) (PK: y > 3)

Do dan quéng duimg AB la xy (km). 0,25

1) Van tdc cua xe di lan thir nhit 1a x +10 (km); thoi gian xe di 1a 0,25
:;0 ¥ =3 (km) khi d6 d6 dai quang duong AB 1 (x +10Xy - 3)(km) nén ta
iém




PDé AH+BK =2=>m?-2m+2=2

Vin téc cua xe di lan thir 2 1a x - 10 (km); thoi gian di 12 y+5(km) khi | 0,25
do d¢ dai quang duomg AB la (x =10}y + 5)(km) nén ta co pt:
(x=10)(y+5)=xy (2)
i A okt n C [(x+10)y-3)=xy 0,25
Tir (1); (2) nén ta c6 hé phuong trinh: {(x 10Xy +5)=xp
-3x+10y =30 x=40(TM)
& (— 0,5
5x—10y =50 y=15(TM)
Viy van toc dy dinh cua xe 1a 40 km/h, thai gian dy dinh xe di hét 0,25
| ‘quang du'c‘mg_ 1a 15h.
2) | Ban Kinh dudng tron déy cua thung rac 1a :
0.5 C 1256 0,25
diém |T=5 %3314 =20 (cm)
Thé tich cia thung réc 1a : N _ 558
V =nr’h =3,14.20%.60 = 75360 (cm’) = 0,07536 (m’) ’
g 1
1) Diéu kién: x > 4. it 7 i a (a>0)(* 0,25
Bai II1 | H¢ phuong trinh tuong duong -
| JEEY=° o[rry=s =1 _ [a=1 (M)
1,0 3 -2L=1 6a-y=2 a+y=5 y=4 0,25
diém 2 0.25
] ’
Thay a =1 vao (*) tacé =1=Jx-4=1x=5(TM
y (*) I X (TM)
Vay hé da cho cé nghiém (x;y)=(5:4).
a) Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (d) va (P) la:
X¥=mx-m+lx*-mx+m-1=0 (1)
Céoa+b+c=1-m+m-1=0.
2a) | Do d6 phuong trinh (1) ¢6 2 nghiém Ia x, =1;x, =m~-1 0,25
0,5 : . —— R 3 :
di ém Pé (d) cat (P) tai 2 diém phén bit thi phuong trinh (1) ¢6 2 nghiém
phén biét
DX EX,@lzm-1m#2
Viy m # 2thi (d) cét (P) tai 2 diém phan biét. 0,25
2b) |b)
05 |4+)véix,=1=y, =1
diém . 2
+)véi x,=m-1=>y,=(m-1)
Ta co: AH + BK =|y,|+]y,|= |l|+|(m—l)2| =l+m’-2m+1l=m’-2m+2 0,25




am’—2m=0<:>[m=0 $18)

m =2 (KTM)
Viy m =0 thi AH + BK =2

0,25

Bai IV

1)

1 diém

V& hinh Eﬁng dén cau 1)
A

1) Vi BI 14 tiép tuyén cuia dudmg tron tim (0)
= OBI =90° (1)

Vi IC 1 tiép tuyén cuia dudng tron tém (0)

= OCI =90° (2)

Xét tir gidc OCIBcd OB +OCI =90° +90° =180°

Ma hai géc OBI va OCT la 2 géc & vj tri dbi nhau
= tir gidc OCIB ndi tiép (dau hiéu nhan biét)

0,25

0,25

0,25

0,25

2)
1 diém

3)

diém

2) Theo tinh chat cia 2 tiép tuyen cat nhau B/ va IC
Chimg minh dugc: OI L BC=CM LOI va M la trung diém cua BC
=BM=MC = Bz—C
Xét tam gidc vuoéng OC/ vudng tai C ¢cé CM LOI
Ap dung hé thirc lugng trong tam gidc vudng OCI ta cé:
BCY _ BC?

2
M =MC? = (—)
OM .MI > .

0,5

0,5

3) Chimg minh MDI = MEI
+ D, £ 12 hinh chiéu cua /trén ABva AC
= DI L AB=> BDI =90°
JE L AC = IEC = 90°
Xé1 (i gidc BMID co BDI+ BMI =90° +90° =180° ma 2 géc & vi tri dbi

| = BC? = 4.0M.Mi (diéu phéi chimg minh)




nhau = tr gidc BMIDNGi tiép. = /DM = IBM (2 goc ndi tiép cung chin
cung IM)
Xét wr gidc MCEl ¢& CMI+CEI=90° +90° =180°ma 2 goc & vi tri ddi

nhau =t giagc MCEI ndi tiép. = JEM = ICM (2 goc ndi tiép cung chén 0,25
cung IM)
Ma IBM = ICM ( Do tam gidc 1BC cén tai 1) _—
= IDM = IEM ’
+) Ta c6 BMD = BID (cting chén cung BD)
Ma BID = OBA(cing phu goc DBI)
Va OBA=0AB (do AOA4Bcan tai 0)
Nén BMD = 04B
Chimg minh tuong ty CME = CIE = 0CA = OAC 0,25
DME = 180° - BMD - CME =180°-(OAB+ OAC )
=180°- BAC
Xét tr gidc ADIE cé ADI + AEI + DIE + DAE =180°
Ma ADI = AFI =90° = DIE + DAE = 90° = DIE =90° - BAC
Nén DME = DIE (=180°- BAC)

e pal 0,25
Ma IDM = IEM (cmt)
Nén tir gidc MEID 14 hinh binh hanh (d4u hiéu nhan biét)
Mat khac Gla trung diém M/ nén G ciing 14 trung diém cua DE.
Vay D, G, Ething hang
/\p dung BDT (a+b+c)(-l-+%+l)z9 vdia,b,c>0,tacé:

a c
2 2 l 3 l I
[(x +y +z )+(xy+yz+zx)+(,\y+}z+zx)] (x’ o Tl}’+)2+n’+")'+}¢+z"J29
1 1 1
2yz+2 + +
S FP 1 E 2 R zx)(f-&y’«fz’ Xy+)yz+2x .\y+yz+a)29 0.25
Bai V 1 2
29
0,5 Hay +y' 47 5 Xy +yz+2zx
diem (x+y+z)’ 1
Lyl s gppetmes—09—" "3 025
l 2 2021
Tudétacd: P=——F—+ + 29+6063 = 6072
x'+y' +2' xp+yz+zx xp+yzezx
<> P26072.Viay GTNN cua P la 6072 khi va chikhi x=y=z= -;—
el - S

(118 giii theo cich khic néu ding vin cho diém toi da)




